

## 撒母耳記上第二十二章

大衛在迦特王亞吉面前裝瘋扮癲，逃過一劫之後，就逃到亞杜蘭洞，在以色列境的邊陲位置，他父家亦因為害怕掃羅的襲擊而前往大衛處尋求庇護。大衛在身不由己，無法對抗掃羅的處境下，成了亡命之徒。漸漸地吸引了一班為數四百的「同是天涯淪落人」，大衛成了他們的領袖。由於大衛的曾祖母路得是摩押人，所以大衛帶同父母去到摩押王那處求庇護。由於摩押王的庇護，所以大衛在此地住了一段安全的日子，直到先知迦得對大衛的提醒，大衛現時所處之地已遠離以色列民，他需要住在以色列地，爭取以色列民的支持，才是耶和華膏立他作王的心意，因此，大衛就去到哈列的樹林，住在以色列的境內。

掃羅對殺不到大衛仍耿耿於懷，現在雖知道他的住處，但亦知道要動用軍事行動去追殺他也不是一件容易的事。掃羅在基比亞大發脾氣的時候，以東人多益就向掃羅透露了大衛曾在挪伯向祭司亞希米勒求援之事。掃羅就向亞希米勒大興問罪之師，召了亞希米勒及他的父親全家，質問他為何協助大衛。亞希米勒雖多番解釋他是不知情的，但掃羅仍不相信，以叛逆的罪名向他施以滅族的懲罰，下令將召來的八十五名祭司全部殺掉，掃羅的僕人都不願對神的僕人下手，最後由外族人多益執行這殘忍的命令。掃羅為了震懾所有可能會幫助大衛的人，又將挪伯城中的男女、孩童和剛出生的嬰孩，全部殺掉，連牛、羊和驢子也不放過。耶和華在第三章對以利一家的審判就在此時完全的兌現了。亞希米勒的其中一個兒子亞比亞他逃脫了，他逃到大衛處求救及尋求庇護。大衛亦知道這場駭人的悲劇是因他而起，連累了亞希米勒，於是收留了亞比亞他。

此時的大衛，根本不能威脅到掃羅，亦動搖不到他的皇權。但掃羅那麼想要大衛死，甚至要滅了亞希米勒一族作為殺一儆百的手段，是反映了掃羅所犯的罪越來越大，他的罪孽亦越來越深，最後達致一個無法挽回的地步。保羅在羅馬書一章對於一個遠離神或故意不認識神的人，有這樣的描述：「神就任憑他們存扭曲的心，做那些不該做的事，裝滿了各樣不義、邪惡、貪婪、惡毒，滿心是嫉妒、兇殺、紛爭、詭詐、毒恨，又是毀謗的、說人壞話的、怨恨神的、侮辱人的、狂傲的、自誇的、製造是非的、忤逆父母的、頑梗不化的、言而無信的、無情無義的、不憐憫人的」。

今天，我們都不想被神去管教我們，因為要接受神的管教，就需要承認自己的罪，承認自己得罪神、又得罪人，既要求神的寬恕，也要寬恕別人。在今天講求個人權利、個人感受的世代，要承認自己的不是，已是不容易，再要寬恕別人就更不容易。但再想一想，縱然被神修剪的代價是沉重的，但神的修剪中仍有愛的承託。如果神任憑我們放縱自己的罪，在今生享受罪中之樂而無視日後所要付出的代價，那神拯救我們有何意義呢？放縱自己只是逞一時之快，順服神的帶領才可安享永恆。